



水墨河口 张慧珍 摄

## 徜徉古村落 静享慢生活

本报记者 吴淑兰 文/图

### 李坑:明清古建遍布

婺源曾是古代徽州一府六县之一,至今仍保留着徽派古村的建筑,入秋之后,山间雾霭弥漫,一座座粉墙黛瓦的宅院点缀其中,如同一幅中国古典水墨画,正如陶渊明诗中所写“暧暧远人村,依依墟里烟”。在古村落,行走在那弯回曲折的老巷里,任性松散身心,仿佛时光都变得悠长起来。

李坑始建于北宋年间,村庄四面环山,是一个以李姓聚居为主的古村落,距婺源县城12公里,自古文风鼎盛、人才辈出。自宋至清,仕宦富贾达百人,村里的文人留下传世著作达29部,南宋年间更是出了一位武状元。

古桥下,石板街,藏着李坑的前世今生;水口林,亭阁里,隐着李坑的千年情思。李坑的建筑风格独特,是著名的徽派建筑,给人一种安静、祥和的气氛。村落群山环抱,山清水秀,风光旖旎。村中明清古建遍布、民居宅院沿溪而建,依山而立,粉墙黛瓦、参差错落;村内街巷溪水贯通、九曲十弯;青石板道纵横交错,石、木、砖各种溪桥数十座沟通两岸,更有两涧清流、柳碛飞琼、双桥叠锁、焦泉浸月、道院钟鸣、仙桥毓秀等景点点缀其中,构筑了一幅小桥、流水、人家的美丽画卷,是婺源精品旅游线路的一颗璀璨明珠。黛瓦白墙,木格红窗,蓝天白云为伴,红灯依窗而挂,这里,处处惹人情思。

走进夏天的李坑,青石老街上,嬉闹的孩童,乘凉的老人,每一帧画面,都是真实乡村生活的写照。傍晚,余晖温柔,映入街巷小弄;夕阳缠绵,抚慰归家的农人;夏风微凉,吹动旅人的心弦。夜晚,宁静与祥和笼罩着村落,亮起的街灯带来了人间烟火的味道,也唤起了旅人内心那一抹乡愁。

### 思溪延村:儒商第一村

思溪延村位于婺源县思口镇境内,距县城紫阳镇13公里左右。始建于南宋庆元五年(1199年),至今已有800余年历史。思溪村以建村者俞氏(鱼儿)思念溪水而得名,延村因村落面临川流不息的溪水,乡民期望后世子孙绵延百世而寓名。

村落中现保留着136幢以商宅和官邸为主的明清古建筑群,村落以青石板铺地,背靠青山,面临清溪和稻田,四周都是绿地,村庄与秀水青山的优雅自然风光融为一体。一代徽商贾而好儒的风范在这里表现的淋漓尽致。这里遗留的商宅大门不惜用圆雕、透雕、浮雕装饰门罩,从整体上呈现一个“商”字。而那些古民居、古私塾无处不渗透着儒商“诚”“信”“仁”的文化精髓和儒商读书穷理的治学思维。

思溪百寿厅96个不同字体的寿字组成的百寿图,堪称木雕精品,不仅将徽派建筑装饰艺术发挥到了极致,更是儒商思想的升华与提炼。



思溪延村

### 汪口:徽州古商埠

汪口村位于婺源东北部,古称永川,因地处双河汇合口,碧水汪汪而得名,是一个以俞姓为主聚族而居的徽州古村落。

汪口村山环水绕,风景秀丽,得山水之灵气,地灵人杰,是古徽州一方“徽秀钟灵”之地,历史上这里文风鼎盛,人文蔚起,还走出了一大批遍布四方的徽商富贾和精杏林,工篆刻、善书画的名士贤达。

明清时期,作为徽州与饶州重要水上商业交通的物资集散地。汪口商业十分繁荣,店铺林立、商贾云集、船运如梭,是当时徽州东南部与婺源东北部的区域商业中心和重要的水运商埠。

光阴荏苒,曾经的繁华已远去,留下的依然是秀美和古朴。古山林、古埠头、古商业街、古巷、古祠堂和散落在十八条古巷中的众多官第、商宅、民居和书屋等各类古建筑保存完好,至今仍保留着明清时期的历史风貌,丰富的历史文化遗存和深厚的徽文化渊源。汪口曾作为皖南古民居项目申报世界文化遗产,2007年荣膺“中国历史文化名村”,被国内古建专家誉为“建筑艺术宝库”的俞氏宗祠是国家级的文物保护单位。

古老的汪口村正以其生态与文化的魅力吸引着来自四面八方的游客。



李坑夜景

## 灵山紫薇花海

本报记者 吴淑兰 文/图



“谁道花无十日红,紫薇长放半年花。”夏秋之交,位于灵山景区灵石梯田内的紫薇花绚烂绽放,成为高温天气里一道靓丽的风景线。

在灵山索道下方的灵石梯田内,成千上万株紫薇花正尽情绽放。一簇簇紫薇花缀于枝头,从含苞待放的花蕾,到初绽花颜的花苞,再到热情绽放的花朵,紫薇花如同燃烧的火焰,带来了夏日的唯美与浪漫。

紫薇花期一般在6至9月,在最炎热的季节,紫薇花以不同的姿势挺立枝头保持着旺盛状态。火红色、玫红色、粉红色的花朵在绿叶点缀下相得益彰,犹如点点繁星,炫目迷人。微风拂过,送来缕缕花香,沁人心脾。

紫薇花海吸引了不少游客前来打卡,人们置身如梦似幻的紫薇花海,或漫步闲谈,或拍照合影,听蝉声鸟鸣,看云卷云舒,尽情感受着田野乡间美丽的诗意画卷。



## 时光 PARK 古风集市带你感受不一样的“烟火气”

本报记者 吴淑兰 文/图

时光流转,梦回大宋。街边的商贩叫卖声此起彼伏,茶坊酒肆人声鼎沸,斗茶赏画,吟诗抚琴,活色生香的宋朝生活如画卷般徐徐展开。8月13日,广信区时光PARK围绕“入梦饶州府”这一主题,推出集休闲娱乐美食展示体验于一体的全新沉浸式体验活动——古风集市,从视觉风格到主题活动,无不渗透着古风元素,呈现出出场人气爆棚的视觉盛宴,开市当天就吸引了至少2万人次游客体验游玩。

“入梦饶州府”主题活动将汉服、剧情杀、互动、赏景等多种元素融合,在街区开展了古风剧情杀、汉服巡游、宋韵四雅展演、古风游戏互动、免费汉服妆造、歌舞表演、古作美食等精彩纷呈的活动。着华裳,化仿古妆容。活动现场,云集了众多身穿汉服的才子佳人,街区里外都蕴含着文化与时尚的碰撞,众多市民在时光PARK体验了一回古代人逛街的快乐,沉浸式体验了宋朝街区盛景。



## 游消息

### 广丰红木文化创意产业园被认定为2022年度江西省工业旅游基地

本报讯 记者吴淑兰报道:经申报推荐、专家评审、现场核查、网上公示等程序,近日,江西省文化和旅游厅、江西省工业和信息化厅认定了2022年度江西省工业旅游示范基地和2022年度江西省工业遗产旅游基地。广丰红木文化创意产业园(江西月兔红木家具产业发展有限公司)被认定为2022年度江西省工业旅游示范基地。

广丰红木文化创意产业园于2016年正式批准为国家4A级旅

游景区,是一个集红木家具、木雕和橱柜展览、展示、销售及电子商务等综合功能于一体的现代化专业展览销售场馆。目前,已入驻红木家具、木雕和橱柜企业达200多家。上饶文化创意产业博览会、首届江西文化产业博览会等大型会展的举办地就设在广丰木雕城会展中心。会展中心融合了上海世博会中国馆建筑风格,是红木文化创意产业园的地标性建筑。



### 全国乡村旅游精品线路发布 婺源县、神农源景区上榜

本报讯 记者吴淑兰报道:近日,文化和旅游部、中国关心下一代工作委员会联合推出“乡村是博物馆”全国乡村旅游精品线路128条,我市婺源县、万年县神农源景区分别上榜江西古村乡愁寻根之旅(东线)和魅力文化邂逅之旅(东线)。

江西古村乡愁寻根之旅东线具体线路为安义古村群、汪山土库——鹰潭市上清古镇——浮梁县瑶里镇——婺源县,最佳游玩时间:5月至11月。魅力文化邂逅之旅具体线路为进贤县(李渡镇、文港镇)——万年县神农源——浮梁县瑶里镇——婺源县,最佳游玩时间:5至11月。

据了解,通过线路推广,引导青少年走近乡村,热爱乡村,建设乡村。在畅游乡村的过程中,既可以聆听红色故事、传承红色基因,增强爱国意识和爱国情怀;又可以领略祖国乡村大美风光,体验源远流长的农耕文明,感受新时代乡村振兴卓越成效;还可以亲近土地,开展劳动和生产实践,促进青少年全面发展。

